
Napravte zásahy do práv obetí trestných činov
Stanovisko k prijatej novele Trestného zákona

Národná rada Slovenskej republiky schválila 8. februára 2024 nadpolovičnou väčšinou
hlasov novelu Trestného zákona, ktorý skracuje premlčaciu dobu aj pri trestných činoch
znásilnenia.

My, odborníčky a odborníci poskytujúci preživším sexuálneho násilia a zneužívania –
dospelým aj deťom – podporu a pomoc, ako aj tí, čo skúmame túto problematiku a
pracujeme na zlepšení ochrany práv ľudí vystavených násiliu, vyjadrujeme hlboké
znepokojenie nad zmenami, ktoré prijatá novela Trestného zákona prináša.

Poznáme mená a vidíme tváre konkrétnych ľudí – najmä žien a detí –, ktorých sa zmeny
dotknú.

V praxi tieto zmeny znamenajú napríklad to, že všetky doteraz nevyšetrené prípady
znásilnení z rokov 2004 až 2014 budú premlčané a páchatelia nepostihnuteľní. Ide nielen o
nenahlásené prípady, ale aj o situácie, keď bolo trestné oznámenie už podané, ale polícia
doteraz nikoho neobvinila.

Súbor zákonov neprechádzal riadnym pripomienkovým konaním, a tak sa môžeme len
domnievať, čo viedlo jeho navrhovateľov a navrhovateľky k týmto zmenám.

Zdôvodnenia, ktoré nám ponúkli v rozprave, nie sú založené na odbornom poznaní
problematiky násilia. Naopak: sú hlboko dehonestujúce voči ľuďom, ktorí sexuálne násilie a
zneužívanie prežili, a jednoznačne ukazujú, že v našej spoločnosti stále pretrvávajú mýty,
ktoré spochybňujú ich bolesť, strach a poníženie.

Svojimi vyjadreniami vyslali poslanci a poslankyne hlasujúce za zmenu novely signál
všetkým znásilneným osobám a sexuálne zneužívaným deťom, že im nebudú veriť. A že ak
po rokoch naberú odvahu hovoriť, bude to už len ich problém – a to aj v prípade, ak pôjde o
páchateľa, ktorý znásilnil viacero žien alebo zneužil desiatky detí. Podľa novely sa budú brať
do úvahy iba tie obete znásilnenia, ktorým ublížil za posledných 10 rokov.

* * *

Aj slová dokážu ubližovať. Už samotné znenie zákona a spôsob, akým sa o sexuálnom násilí
hovorí, môžu v spoločnosti posilniť atmosféru, v ktorej budú obete so svojím strachom,
ponížením a bolesťou opätovne osamotené. Môže sa stať, že budú ustrašené až do takej
miery, že trestné činy radšej nenahlásia, aby sa nestali terčom výsmechu či spochybňovania.

Dlhé premlčacie doby v prípade znásilnení majú svoje opodstatnenie.

Mnohé ženy majú vážne dôvody na to, aby znásilnenie nenahlásili „hneď“. Niekedy
znásilnenie neohlásia preto, že s násilníkom žijú v jednej domácnosti, majú s ním deti a
bezpečnejšie, než okamžite odísť, je pre ne nejaký čas v nej zotrvať. V niektorých prípadoch
zaváži skutočnosť, že nemajú kam ísť, no oveľa častejšie ich odrádza najmä vedomie, že po
ohlásení násilia by k nim páchateľ mohol byť ešte násilnejší. Jednoducho sa boja o svoj
život. Alebo sú ešte deťmi a nikto im neverí, že im „toto“môže robiť ich blízky človek. Alebo
patria do skupín zraniteľných ľudí – napríklad majú telesné, nezriedka aj mentálne



znevýhodnenie alebo sú vo vysokom veku a nedokážu presne popísať, „čo sa im deje“, a
polícia tak násilníkov odhalí často až vtedy, keď spáchajú doslova sériu takýchto činov.

* * *

Popri skrátení premlčacej doby v prospech páchateľov novela neprináša žiadnu pozitívnu
zmenu pre obete. Naopak, podkopáva desaťročia budovanú ochranu ich práv a bazálny
pocit istoty.

S tým sa ako odborníčky a odborníci z pomáhajúcich profesií nevieme a nemôžeme
stotožniť. Političky a politici, ktorí zneužívajú moc na regresívnu zmenu status quo, tak
maria desaťročia vývoja legislatívy a spochybňujú dlhoročné odborné výskumy aj osobné,
vypovedané skúsenosti tých, čo prežili znásilnenie. Na základe rigidných predsudkov,
nedostatku odborných znalostí vytvárajú precedens, ktorý už teraz ubližuje stovkám obetí
násilných činov.

Takéto konanie mocných, tých, ktorí rozhodujú o kvalite života nás všetkých, považujeme, so
všetkou expertnou skúsenosťou, ktorú máme, za neprípustné.

* * *

Naše profesie sa nazývajú pomáhajúcimi. Sme s ľuďmi vtedy, keď sa ocitnú v ťažkostiach,
vchádzame do ich súkromia a najhlbšej intimity. Sprevádzame ich obdobiami, v ktorých
zápasia s bezmocnosťou či strachom, hľadajú cestu von z neľahkých situácií. Naším
poslaním je pomôcť immobilizovať vnútorné zdroje a nájsť spôsoby, ktoré povedú k úľave a
zlepšeniu ich životov.

* * *

Pripomíname, že k novele Trestného zákona došlo v čase, keď Rada Európy a Európsky
parlament dosiahli politickú zhodu o smernici zameranej na zastavenie násilia páchaného
na ženách a domáceho násilia a zhodli sa na opatreniach zameraných na predchádzanie
znásilneniu a zvýšenie kultúry súhlasu.

* * *

Vyzývame poslancov a poslankyne, aby v ďalšom kroku napravili ubližujúce a škodlivé
zásahy do práv obetí, ktoré novela Trestného zákona v tejto podobe prináša. Vyzývame ich,
aby neskracovali legislatívne procesy a procesy potrebné na dosiahnutie spravodlivosti,
neuzurpovali si priestor dialógu mocenským spôsobom a nevytláčali odborné názory na
okraj.
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